

发展全过程人民民主 保障职工民主权利

访自治区总工会党组书记、副主席马军生

本报记者 和牧川

党的二十大报告提出，全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。新征程上，自治区总工会如何按照新任务、新目标推动全区工会组织更好保障职工民主权利，发挥桥梁纽带作用，凝聚广大职工群众力量全面建设社会主义现代化美丽新宁夏？近日，自治区总工会党组书记、副主席马军生接受了本报记者专访。

马军生表示，党的二十大报告把发展全过程人民民主确定为中国式现代化的一项本质要求，对发展全过程人民民主，保障人民当家作主，利用专章作出了全面部署，提出了明确要求，充分彰显了中国特色社会主义民主的鲜明特色和显著优势，为新时代新征程坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路提供了方向指引和价值遵循。

工会作为党领导的工人阶级群众组织，承担着代表和组织职工参与国家和社会事务管理、参与企事业单位和机关民主管理的重大职责。近年来，我区各级工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在自治区党委的坚强领导下，认真落实政府与工会联席会议制度、劳动关系三方协商机制、集体协商和集体合同制度、劳动争议调解制度，形成了以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度，有效维护了职工民主政治权利。党的二十大报告对工会组织维护职工民主权利、保障人民当家作主作出了制度安排，必将进一步激发广大职工的积极性、主动性、创造性，自治区总工会将重点从以下几个方面贯彻落实好。

牢牢把握正确政治方向。政治性是工会的灵魂。我们要始终保持自觉接受党的领导这一优良传统，坚持习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，坚定走中国特色社会主义工会发展道路，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉地增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

坚持以人民为中心的发展思想。工会是职工自愿结合的工人阶级群众组织，维护职工合法权益、竭诚服务职工群众是工会的基本职责，坚持以人民为中心的发展思想，对工会来说，就是要树牢以职工为中心的工作导向，做一切工作都要围绕联系好服务好职工群众来开展，通过维权服务把广大职工紧密团结在党的周围。

进一步夯实以职工代表大会为基本形式的企业民主管理工作基础。在企事业单位中，要通过健全公开机制、规范公开程序、完善职工代表大会制度等措施，进一步确保职工群众的知情权、参与权、表达权、监督权，更好地维护职工的民主权利。要深入推进企业民主管理工作制度化、规范化、法治化、程序化，扩大职工有序参与企业管理，使人民当家作主的权利在企事业单位落到实处。

把构建和谐劳动关系作为企业民主管理工作的着力点和落脚点。要重点通过教育引导职工践行社会主义核心价值观，弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，形成劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气，同时，积极引导企业家树立以人为本的理念，自觉保障职工合法权益，推动实现企业与职工相互理解和支持，形成命运共同体，达到共建共享共创共赢的目的。

二十大报告关键词

报告原文

全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

解读

在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家，必须坚持以习近平法治思想为指引，坚持全面依法治国，深入推进新时代法治中国建设。要完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，加强宪法实施和监督，加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法，推进科学立法、民主立法、依法立法。要扎实推进依法行政，转变政府职能，优化政府职责体系和组织结构，提高行政效率和公信力，全面推进严格规范公正文明执法。要严格公正司法，深化司法体制改革综合配套改革，全面准确落实司法责任制，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要加快建设法治社会，弘扬社会主义法治精神，传承中华优秀传统文化法律文化，引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

建成万头肉牛养殖基地4个 全县肉牛饲养量20余万头 同心铆足“牛劲”壮大牛产业



报告这么说

发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。巩固拓展脱贫攻坚成果，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。

我们这么做

本报讯（记者 苏峰）1月16日，位于同心县的宁夏伊杨沁健康食品有限公司内，高档肉牛深加工生产线推动肉牛产业向生态、健康、特色化迈进。该公司运用“中国伊牧云·牧场”“互联网+畜牧平台”的技术优势，从饲草种植到饲料生产，从肉牛养殖到分割加工，从冷链物流到餐桌，全过程品质可追溯，信息可查询，肉牛一二三产业融合发展，实现活畜线上交易、线上共享养殖，在互联网上开牧场，足不出户卖肉牛。

同心县西部杨黄灌区重点发展以西门塔尔、安格斯肉牛为主的肉牛高效育肥，东部旱作区重

点发展西门塔尔等优质肉牛繁育。该县加大养殖业资金投入力度，先后利用涉农整合资金、闽宁协作资金、企业帮扶资金建成了72个养殖基地（园区），动员社会资本建设了157个规模养殖场。目前，同心县已建成万头肉牛养殖基地4个、千头肉牛养殖基地5个、自治区级标准化肉牛示范养殖场6个，发展规模肉牛养殖场361家，肉牛饲养量达到20余万头。

天刚蒙蒙亮，同心县丁塘镇新华村村民罗永红就从炕上爬起，披上棉衣走进拌料间启动搅拌机，青贮、玉米、麸皮、大豆等物料在10分钟内被均匀搅拌。随后，他驾驶电动车将饲料转运至牛槽为牛添料。“奶牛每年全奶期有9个月，每天产奶20公斤左右，一头奶牛母牛哺乳期可认养两三口牛犊，母良种繁这条增收致富路算是选对了。”罗永红坦言，如今喂牛全靠机械化，家里铲车、撒料车、搅拌机、粉碎机应有尽有。

在同心县韦州镇万头肉牛养殖园区内，牛舍错落有致，肉牛膘肥体壮。同心县新悦肉牛养殖专业合作社负责人金涛正给肉牛添加饲草。金涛于2020年进驻万头肉牛养殖园区后，在基础设施、政策优惠、资金投入等方面都得到了政府的大力

支持，使他进一步扩大了养殖规模。记者了解到，韦州镇在镇郊山地兴建肉牛养殖园区，引导养殖户“入园”发展肉牛养殖。在管理运行上，园区成立同心县韦州镇万头肉牛养殖园区党支部、同心县韦州镇畜牧业协会韦州分会，按照统一物业服务、统一技能培训、统一检疫防疫、统一标准饲料、统一饲草配送、统一营销服务、统一粪污处理的“七统一”推动养殖高质量发展。

近年来，同心县持续强龙头、带农户，推进经营规模化。全面落实扶持政策，每年争取和落实各类养殖业扶持资金2亿元以上，支持肉牛发展。基础母牛“见犊补母”在自治区财政补贴的基础上，县财政每头再补贴500元。对脱贫户和三类监测户发展肉牛养殖的，每头补贴2000元，同时给予饲草料补助。推广家庭经营“50300”模式，全县培育肉牛存栏50头至100头的养殖大户180户、存栏100头至200头的家庭牧场56家、存栏200头以上的养殖企业和合作社33个。打造了韦州镇庆华村、丁塘镇张滩村等8个自治区级肉牛养殖示范村。加强良种基地建设，建成同心县荣振黄牛养殖专业合作社西门塔尔牛繁育中心和宁夏伊杨现代牧业有限公司安格斯牛繁育中心。



1月26日，隆德县举行“红红火火过大年”全民健身志愿服务暨“攀登六盘山、奋进新征程”登山活动，激发向上力量。迎着清晨第一缕阳光，来自社会各界的群众沿着“红军小道”，踩着积雪向山顶攀登。到达山顶后，大家在六盘山红军长征景区纪念广场列队齐唱《歌唱祖国》，共同祝福伟大祖国繁荣富强。 本报记者 刘文鑫 摄

二十大精神在基层

石嘴山“数字引擎”释放强劲动能

动力初显。2022年，石嘴山市积极打造“数据外包+创新创业+文化创意+产业孵化+文旅融合”一体化服务数据外包产业园项目，已入驻中国电信等20多家数据外包企业，预计实现营业收入3200万元。通过搭建发展平台，推动数字经济不断做大做强、提升质量、提高层次，初步形成以电子器件材料、电子化学材料等为主的优势特色产业。

“2022年组织人员多次赴海力电子、九天科技等32家企业调研，梳理并帮助解决企业困难问题16条。召开宁夏晶体新材料有限公司项目建设现场办公会议，协调解决存在的问题，有效提振企业发展信心。”石嘴山市信息产业

领导小组相关负责人告诉记者，在实际工作中，石嘴山市精准制定政策引导，出台《石嘴山市“六新”产业高质量发展工作机制》《石嘴山市数字信息产业工作要点》《“数字石嘴山”建设重点任务及分工方案》等，研究确定年度目标，提供政策机制保障。一批高质量数字项目落地该市，同时在重点行业推广数字化项目，首朗吉元冶金、英力特化工等6家企业获评自治区工业互联网融合应用试点示范项目；嘉友信信息技术有限公司的工业ERP云服务平台获评自治区中小企业公共服务示范平台。梯次培育数字化车间、智能工厂，在全区率先开展市级数字化车间、智能工厂培育建设工作，评选市级数字化车间、智能工厂50家。

海原用水权改革激活一池春水

1233套，发放取水许可证53个。对取用咸水的914处取水口实行台账管理，不予发放取水许可证；对扬黄灌区及重点用水户473眼机井安装在计量设施，为7座水库安装测控一体化水闸，统一纳入信息化平台智能管理。

全力开展县域生产用水确权。目前，海原县用水确权成果已通过市级技术审查，核定农业灌溉面积53万亩，确权面积35.73万亩，用水总量9898.83万立方米，确权水量7061.35万立方米。核定170户规模化畜禽养殖业用水

总量112.71万立方米，确权水量77.46万立方米。核定26家工业企业用水总量25.19万立方米，确权水量18.62万立方米。

海原县严格实行水资源消耗总量和强度“双控”制度，强化“三条红线”约束性指标管理。农业灌溉全部实行新水价，目前共收缴水费1242万元，水费收缴率92%。持续建立健全取水许可和水资源税征收联动机制，实现用水信息、税费收缴共享，2022年累计收缴水资源税112.12万元。

三营镇村集体经济为乡村振兴挂上“前进挡”

本报记者 马忠

安和村党支部书记马金耀说。近年来，三营镇着力构建以党建为统领的组织带动、多元发展、保障跟进的农村集体经济发展新路子，立足镇区实际，因地制宜，根据地域资源禀赋优势，“一村一策”推动村级集体经济多元发展、行稳致远。

“我去年租赁了新三营村集体商业展棚，得益于独特的地理位置优势，用来发展商贸物流和电商产业，实现了促进村集体经济与企业发展双赢。”商户穆向军说。新三营村是三营镇商贸物流重地，辖区农贸

市场、活畜交易“两大市场”蓬勃发展。村里通过市场物业、租赁市场摊位、仓储物流基地租赁，用活区位优势，发挥区位优势最大化，同时利用村级设备租赁方式，实现村集体收入30万元。

三营镇同时抢抓“村企合作”机遇，利用雪川、拓明公司流转土地种植马铃薯、黄芪、枸杞、胡萝卜等，由各村党支部牵头，村集体成立机械、劳务合作组织，带动群众就近务工，解决群众家门口就业问题。“在家门口就近务工，中午也能回家，挺方便的，每月大概收入3000元，真是顾家挣钱两不误。”孙家河村村民苗志平说。

党的二十精神大学习大讨论大宣传大实践